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JPO用応募書類添削について（2022年1月現在）


外務省から要求されるJPO 用応募書類の添削料金は、以下の通りです。

１ 英文カバーレター（書式自由，Ａ４版１枚にまとめること） 8000円
２ 英文略歴（レジュメ、書式自由，Ａ４版１枚にまとめること） 応募書類添削一式（１、２、３、４）を依頼された方は無料、それ以外6000円
３ 英文応募用紙 P11 (履歴書、United Nations Personal History for JPO）13000円
４和文応募用紙 8000円
 
(UNDP用履歴書はMotivation Letter 部分なしで10000円)

４の英文応募用紙（Motivation Letterの部分込み）とカバーレター合計で21000円です。英文応募用紙（P11）のみの依頼は、16000円になります。

例えばJPO 用応募書類を全部添削すると合計29000円となります。

P11内のMotivation Letterとカバーレターは少し内容が異なります。大まかにはJPOプログラム、希望機関への動機、適格性、貢献度、抱負などを語るのがMotivation Letter。対象ポストとのプロフィール合致を強調し自分が最もふさわしい候補者であることをアピールするのがカバーレターです。

2月以降リクエストが集中するので 、JPO応募書類全部を添削するためには最低5日営業日（土。日曜日除く）の余裕を持ってお送りください。全部が一度に完成していない場合は、できたものから送っていただいても結構です。(akiko.hrm@gmail.com またはcareerkokusai@gmail.com)

当方スイス在住ですので、日本時間より８時間の遅れがあります。緊急４８時間以内サービス（週末も営業）ですと料金は５０パーセント増しとなります。

また締め切り間際は混み合い、添削をお断りする場合があります。なるべく早めにお送りください。

レビジョン（修正）マークをご希望しない方は前もってお知らせ願います。

応募書類ドラフトと空席広告(なければ、目指している機関や専門分野の説明)を、メールに添付してお送り下さい。登録者にしかダウンロードできないようになっているTORはメールにTORを添付してお送り願います。依頼メールが短期間に集中するので、なるだけ書類にパスワードをかけないようご協力お願いします。

個人情報はもちろん機密扱いです。

添削後、料金を当方の郵貯銀行口座に振り込んでいただくか、ペイパルの請求書で払うか、選択頂けます。

その他のJPO 試験支援サービス

JPO応募対策用キャリアアドバイスが必要であれば対応します。一回( JPO書類応募限定)2000円　、６ヶ月（JPOだけでなくキャリア一般も含み、お支払頂いてから６ヶ月間何度でも有効）6000円となっています。ただしどちらに応募したらいいか程度の簡単なアドバイスであれば添削中に無料で助言します。

書類選考通過後、第二次の面接や筆記試験対策サービスもご利用ください。
模擬面接（面接ガイド、フィードバック等込み）10000円、筆記試験　（ガイド、２テーマの添削、指導込み）10000円です。



